

Светлана Мигдисова

Монреаль

Любители пощекотать собственные нервы

Монреальскому клубу «Что? Где? Когда?» в этом году исполняется 10 лет. Первая круглая дата, первый юбилей. Интересно, как его отпразднуют знатоки! Интересно? Мне не очень, потому что на этот вопрос я могу ответить без минуты на размышление: они будут играть в какую-нибудь одну из интеллектуальных игр, в которые играют каждый раз, когда собираются вместе. А собираются они достаточно часто: каждый месяц, чтобы проверить себя в «Что? Где? Когда?».

В прошлом воскресенье, когда многие пекли и ели блины, знатоки монреальского клуба встретились на ежегодную «Свою игру», или в просторечии «Свояку». После игры я побеседовала с президентом клуба Ольгой Овсянниковой.

- Оля, президент клуба - это не только почетная должность, но и множество обязанностей: по организации всех игр, призов, поискам спонсоров и пр... Почти вторая профессия.

- Ну, это как «влюблен по собственному желанию». Кроме того, у нас есть несколько человек, которые помогают. Главное - четко обозначить задачу, а потом люди собираются. Мы в том году проводили чемпионат Канады по «ЧГК». Тут же нашлись люди, которые занимались техническим обеспечением, доставкой вопросов и их чтением, собственно проведением мероприятия. Так было и с этим «Свояком». Себе я оставила подготовку и доставку медалей: заказала их, забрала, привезла и вернула. Поскольку в этот раз не было никаких спонсоров, мы решили победителей награждать медалями, а не книгами, как делали раньше.

На медалях написано: «СВОЯК. 2013. Монреаль». По-русски!

- Кто победил в «Своей игре»?



Победителями ежегодного Монреальского турнира по «Своей Игре» этого года стали: Григорий Конюхов из команды «Совхоз «Победа» занял 1-е место [чемпион 2010 года]; на втором месте оказался чемпион 2011 года Борис Граймон [команда «42»], а на третьем - основательница монреальского клуба и первый президент Людмила Шенкер [«42»].

- Я думаю, для тех наших читателей, кто следит за делами клуба по нашим публикациям, это все люди знакомые.

- Да, к сожалению, среди победителей новых лиц не появилось. У нас много новых знатоков в клубе, но то ли они не смогли приехать, то ли застеснялись. Так что играли и побеждали «старики». «Своя игра» - это индивидуальное выступление, спрятаться за спинами товарищей не получается, и, может, поэтому народ постеснялся. Но вчера все же было несколько человек, которые только пришли, мы их сразу посыпали играть. Им страшно понравилось.

- Насколько я понимаю, если ты хорошо играешь в «ЧГК», то совсем не обязательно удача сопутствует тебе и в «Своей игре»?

- Все зависит от человека. Есть люди, которые долго играют в «ЧГК» и им не дается «Своя», потому что это совершенно другая игра. Здесь работают другие умения, качества.

- Вам, Оля, удается побеждать в «Свояке» и хорошо играть в «ЧГК». В прошлом году именно вы стали чемпионом «Своей игры».

- Год на год не приходится. Да, была чемпионом, а в этом вылетела в первом туре.

- А что случилось?

- Это игра. Так карта легла. «Своя игра» - это набор тем. Тебе может повезти - и будут темы, в которых ты сильнее, а твои соперники отстанут. Потом здесь

вырывают не только знания, это очень стратегическая игра. Ты можешь как приобретать очки, так их и терять. Порой надо вовремя посидеть и помолчать - и выиграть на этом, а можно рискнуть и потерять все.

- Какая была ваша тактика?

- В какой-то момент я начала рисковать, потому что нечего было терять. Но это был не мой день. Ничего страшного. В этом есть плюсы и минусы организатора. Занят какими-то делами, не входящими в настроение игры, что-то не срабатывает. Опять же, на нашем уровне это все для удовольствия, для общения. Немножко нервы пощекотать! У меня не получилось выиграть. Зато мужу это удалось, он гордится своим первым местом. Я за него очень рада. В финале вопросы были очень сложные. В 12 темах 100 очков у чемпиона - это не очень много. Бывает, и за 500 зашкаливает. Все зависит от тем. В прошлом году были темы про китайские династии. А в этом - геральдика африканских государств!

- Какой вопрос оказался сложным?

- К примеру, такой. Описывается герб, и надо сказать, что это за страна. На гербе страны - 2 льва, которые держат щит со львом. Это был тот момент, когда я риснула и погорела, я ответила: «Кения», думала, что львы - это значит охота, сафари. А оказалось проще: Сьерра-Леоне. Это даже не чистое знание, а умение быстро сообразить, что-то придумывать и отвечать. Люди говорят: «Откуда мы это можем знать?» Ну, знатоки должны знать! Не знаете, читайте книжки. Приходите на такую игру, не стоят ли? Скажите, что все вопросы просыпятся будут про Гарри Поттера.

- Получается, Гарри Поттер затмил Пушкина?

- Да, раньше говорили: если не знаешь ответа, называй Пушкина или «Евгения Онегина», скорее всего, попадешь, потому что статистически большинство вопросов задавалось на эти темы. Сейчас вторым полем Пушкина идет «Гарри Поттер».

- Неожиданная конкуренция! А кто вам присыпал вопросы?

- На этот раз были вопросы из Торонто. Если сам игравший, то должен иметь минимальную информацию про эти вопросы, чтобы не было недоразумений. У нас этим занимались добровольцы. Торонтский клуб часто играет в «Свояку», у них есть коллекция вопросов. Мы им признательны, что они поделились ею.

- Оля, ваш муж победил. Вам, наверное, известно, какую тактику подготовки к турнирам он использует?

- Я знаю, что он очень хорошо играет в «ЧГК» и в «Свою игру», потому что, как это ни примитивно звучит, он в детстве очень много читал. Он и сейчас много читает. Но вот эта сумма научно-популярной литературы советской, русской по географии, про исследований, про биологию, про космос, про все, что угодно - это оттуда. Это, конечно, не говорит о том, что надо читать только детские книжки и тогда все прекрасно. Это, скорее, больше такая заколка, которая с детства у человека есть и которую он потом развивает в жизни. Он никак особенно не готовится. В свободу мы в компании друзей вязли старые вопросы - начинавшиеся друг другу, тренировались. Как президент клуба я всегда призываю наши команды: тренируйтесь. Прийти раз в месяц на игру, встретиться с друзьями и попить чаю, это очень приятно, но результатов от этого будет мало. Чем больше ты тренируешься, тем больше ты вырабатывашь навык.

- Вы сами тренируетесь?

- Конечно. У нас многие друзья по клубу. Мы встречаемся в неформальной обстановке: день рождения у кого-то, просто собрались, в баню поехали все вместе - всегда мы везем с собой вопросы.

- То есть без вопросов никуда. Не с венником в бани, а с вопросами?

- Венник тоже нужен. Играет - это то, что мы делаем вместе. Это то, что нам нравится делать. Мы, разумеется, разговариваем, но без ответов на вопросы не обходится ни одна встреча. Даже если нет заготовленных вопросов, то находим их в Интернете. Играем! Что наша жизнь? Игра! Я не говорю, что все

такие. Мы такие! У нас сейчас приходят новые люди в клуб, что очень приятно. В этом году создалась новая команда, что тоже замечательно.

- Как она называется?

- «Время и стекло». Наша бессменная ведущая по «ЧГК», когда минута на размышление заканчивается, говорит: «Время истекло». И это уже настолько влезло в голову, что когда наш клуб готовил вопросы для канадского чемпионата, мы даже придумали вопрос про это. Ответом на него было именно: время и стекло. И новая команда так себя назвала.

- У всех ваших команд названия любопытные. Они интересуют: «42» например.

- Кстати сказать, в международной ассоциации клубов есть несколько команд с таким названием. Мы не были оригинальны.

- «Совхоз «Победа» появился благодаря каким-то ностальгическим воспоминаниям?

- Я не знаю, почему они так себя назвали. Но, видимо, из тех соображений: как ладку назовете, так она и поплынет. Этой команды организовалась 2 года назад, и за это время стабильной игры вместе они стали играть практически на уровне «42», которая играет лет 7. Еще есть команда «Канапля» [перев «43»]. Всего - 4 команды. Мы за то, чтобы было больше команд. Это интереснее.

- В этом году планируется чемпионат Канады по «ЧГК»?

- Конечно, он пройдет в Торонто 1-2 июня. В следующем году мы будем принимать чемпионат.

- А если к вам присоединятся новенькие, они тоже смогут принять в этом участни?

- Участвовать могут все, кто хочет. Там нет никакого отбора, только личное желание.

- В этом году у вас не нашлось спонсоров?

- В русских бизнесах - нет. В прошлом году нас поддержал депутат национальной ассамблеи Квебека из Кофе Сент-Люк и Нортдейп господин Лоран Бергман. Мы получили небольшой грант в рамках программы поддержки волонтерского движения, это программа квебекского правительства. То есть, у нас имеется небольшой бюджет.

- Каков социально-демографический портрет типичного игрока, представителя вашего клуба?

- Как правило, это люди с высшим образованием, хотя это совершенно неважно. У нас есть люди, которые в Канаде 20 лет, есть те, кто только что приехал. Есть те, кому к 50-ти, и те, кому чуть больше 20-ти. Есть люди семейные, которые приходят с детьми, включая младенцев, а некоторые приводят своих взрослых детей и вместе играют в коммуне. Есть студенты, есть отчищющиеся. Объединяет всех одно - все очень хорошо говорят по-русски, все читают и играют по-русски. В этом уникальность международного движения «ЧГК». Настолько разная демография, но при этом всех объединяет русский язык. Только за одно это игре можно сказать огромное спасибо.

- То есть, перефразируя известные строки, можно сказать: «Я русский бы выучил только за то, чтобы играть в «ЧГК»».

- Чтобы на нем играть в «ЧГК». В Монреале, плюс, еще все и по-французски говорят. Кстати, в этой игре одной из тем был именно «Французский язык». Так, первым вопросом стал: «Второй по величине город в мире, в котором говорят по-французски». Вопрос был на 10 очков. Естественно все одновременно нажали на кнопки и сказали: «Монреаль».

- И кто-то умудрился всех опередить?

- Конечно, в этом и заключается соревнование!

Напоследок несколько вопросов, на которые пытались ответить знатоки во время последнего «Свояка».

1. ЕГО реакцию все хотели бы видеть отрицательной.

2. На гербе Трудовой Партии Кореи, правящей в КНДР, помимо серпа и молота - символов рабочих и крестьян - есть еще и ОНА как символ интеллигенции.

3. Согласно анекдоту брежневских времён, с начала 1980 года название этого города можно было заменить на его альтернативное.

Если захотите проверить правильность своего ответа, то проконсультируйтесь по этому поводу можно, связавшись с членами клуба «ЧГК»: <http://montreal.chgk.info/>. Там же вы найдете подробную информацию, если захотите вливаться в ряды знатоков.